

Читайте
в номере:

Вечные проблемы
власти
(стр. 2)

К юбилею
Победы
(стр. 3-6)

«Культура
Сибири»
(стр. 7)

Do you
speak english ?
(стр. 7)

Как
восстановиться
(стр. 5)

Что есть
газета
(стр. 8)

Для
«коммерческих»
студентов
(стр. 5)

Омский УНИВЕРСИТЕТ

ОРГАН СОВЕТА ОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА № 3 (150) 17 февраля 1995 г. Цена 50 рублей

№ 150 и 150 000 000

№ 150... Цифра не особо не особо круглая по нашим временам — эпохе нулей. К таким юбилеям и при Брежневе то не давали ни орденов, ни медалей, ни даже значков «Гвардеец пятилетки». Тем более не приходится рассчитывать на награды в теперешний момент, когда отношение властей к газетам вполне укладывается в формулировку Н.А.Некрасова:

Ай да свободная пресса!

Мало вам было хлопот?

Но награда всё-таки есть. Газету читают. Бывали и такие номера, что шли нарасхват. Бывали, конечно, и менее интересные, но совсем пустых я не припомню.

Мне попадают время от времени в руки многотиражки омских заводов и вузов. Коллеги присыпают номера газеты Красноярского университета. Могу без малейшего сомнения заявить: наша газета — одна из лучших, если не лучшая среди

этого круга изданий. Разнообразие материалов по жанрам и по тематике, вполне сносные иллюстрации (а есть многотиражки совсем «без картинок»), живой стиль статей — всё это налицо. И что, может быть, особенно отрадно — что этот живой стиль не переходит в разухабистый, как это бывает теперь и в крупных газетах — скажем, в «Комсомольской правде».

Залог успеха — в наличии у газеты сложившегося круга авторов, в частности, студенческого авторского актива. Существенную роль тут играет, конечно, то, что на филфаке есть специализация по журналистике, хотя я бы сказал, что порой это ведёт и к некоторому перекосу: мне кажется, информация с филфака в газете иногда перевешивает информацию с других факультетов — и не потому, что на филфаке больше всего происшествий (впрочем, кто знает: может, и так?). Но у

газеты есть актив не только среди филологов. Словом, газету «Омский университет» делает не один редактор — её делает весь университетский народ. С некоторой гиперболизацией (простительной, если опять вспомнить про нули) можно процитировать Маяковского:

150 000 000 автора этой поэмы имя!

Конечно, не всё в газете хорошо. Надо бы чаще и ярче писать о проблемах общественности (правда, боюсь, что тогда газету закроют). Чаще, чем хотелось бы, случаются опечатки, (правда, это общая болезнь сегодняшней прессы). Не должно, по-моему, быть в газете материалов без ссылки на авторов и источники (наподобие гороскопов — правда, опять-таки это общая болезнь: и почему это авторы гороскопов так скромны?). Но всё это не заслоняет главного: за очень короткий срок газета встала на ноги и в наше трудное время всеобщей вражды соединяет и радует нас.

Б.ОСИПОВ.



ИЗБРАНЫ

на февральском заседании учёного совета ОмГУ на должности заведующих кафедрами: современной отечественной истории и историографии — кандидат исторических наук доцент В.П.Корзун; математического

моделирования — доктор физико-математических наук профессор А.К.Гущ; физического воспитания — мастер спорта С.В.Кожин. На должность старшего преподавателя и преподавателя кафедры английского и французского языков — З.К.Лосева и М.С.Язе.

ТЕСТ? ТЕСТ... ТЕСТ!

Тестируирование по западному образцу на вступительных экзаменах, опробованное ле-

том 1994-го в ОмГУ, входит в силу: по решению приёмной комиссии, утверждённому учёным советом, оно будет полностью применено в 1995-м при поступлении на физический, химический, экономический факультеты, а также на отделении психологии и коммерции. Тест по русскому языку вместо традиционного сочинения будет предложен будущим историкам, теологам и экономистам. Единст-

венным факультетом из «естественных», где абитуриенты будут писать традиционное сочинение остался... математический. Как заявил на том же заседании учёного совета его член доктор физико-математических наук А.К.Гущ, выразивший мнение совета своего факультета, «нам не нужны неграмотные люди».

— Чем вызван выбор Вашей докторской диссертации «Административная политика самодержавия в Сибири и на Дальнем Востоке в 19- начале 20-го веков»? И не слишком ли широка тематика — и во времени, и в пространстве?

— Мне кажется, я иду к этой работе уже лет десять, с 1986-го, когда ещё был аспирантом ЛГУ у профессора, ныне академика СО РАН Б.В.Ананьича. Тогда я увлёкся устройством и деятельностью дореволюционного государственного управления, о котором ныне почти не осведомлены — нельзя же судить об этом всерьёз по Гоголю и Шедрину: всё равно, что рассматривать, скажем, историю Великой Отечественной по песням о ней... Методы исследования, опробованные в кандидатской диссертации на материалах высших органов управления, захотелось применить по отношению к региональной политике. Что же касается географических объёмов, то замах вначале предполагался ещё шире: внутренняя стратегия по отношению вообще к окраинам. Ну, а если говорить о Сибири вкупе с Дальним Востоком, то до их пор никто не возьмётся точно определить, где кончается один регион и начинается другой, а двести лет назад вообще всё, что за Уралом, называлось Сибирью. Первый приамурский губернатор как тавой появился лишь в 1884-м. А проблемы по всей территории были во многом похожи.

— Что же это за проблемы?

— Думаю, что удивлю ответом лишь людей от истории далёких: те же, что и сегодня. Назову лишь основные: эффективность административно-территориального устройства; разделение властей; борьба с ведомственным сепаратизмом; соотношение центральных и местных властей; взаимодействие государственных учреждений и органов самоуправления. Разве всё это не актуально для нашего времени — и не только для России?

— То есть Вы разделяете точку зрения, по которой история есть политика, опрокинутая в прошлое?

— Как раз нет, во всяком случае, отнюдь не полностью. Нельзя механически накладывать проблемы столетней давности на дела сегодняшние, а тем более завтрашние. Аналогичные теперешним вопросам стояли перед государственными деятелями в прошлом и стоят сейчас в любой цивилизованной стране мира. Да и Сибирь изначала складывалась как регион особый, далеко не во всём похожий на Россию, отличный от неё ненамного меньше, чем Кавказ или

колossalную роль в деле освоения и изучения природных богатств края. Не менее совершил для отечества, с моей точки зрения, и А.И.Деспот-Зенович, имя которого «проглядел» при стирании с карты «царского наследия» в названии деревни Десподзиновка... Кстати, где-то в России в то время можно было считаться неблагонадёжным, находиться под жандармским наблюдением — и занимать ответственные посты в административных структурах, вплоть до ге-

— Ваш интерес к ней, безусловно, замешан и на том, что Вы сибиряк не в первом поколении. А как Вы относитесь ко всё чаще возникающей идее отделения Сибири от России?

— Идея далеко не нова, но, несмотря на весь её соблазн, по зрелом размышлении от неё отказались даже упорно на ней настаивавшие так называемые областники. Другое дело автономия, всё-таки земля сибирская велика и обильна. Тогда у местных властей было бы гораздо больше самостоятельности в каких-то насущных вопросах. Но ещё более важными являются развитие гражданского общества, появление влиятельного общественного контроля, создание представительных органов, широкое развитие самоуправления, независимость прессы. Так что условия, которые бы предупредили появление всякого центрального чиновниччьего диктата, деспотизма бюрократов, достаточно много.

— Удачной Вам защиты!

— Постучим по дереву...
Беседу вела Н.КОЗОРЭЗ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Всех желающих поразмышлять над вопросом: *похож ли сегодняшний «новый русский» на «нового русского» прошлого века и как к нему относилось общество?* — приглашают на элективный спецкурс «История российского предпринимательства XIX и XX века». В спецкурсе будут рассмотрены проблемы источников формирования российской буржуазии, прослежен путь в «буржуа» известных предпринимателей — С.Морозова, П.Рябушинского, Н.Авдакова, Е.Парамонова и др.

Особое внимание будет уделено региональным особенностям буржуазии, в том числе и сибирской, её предпринимательским организациям и взаимоотношениям с правительством. Отдельная лекция посвящается истории омской биржи и омским биржевикам. Первая лекция состоится 17 февраля в 15.20 часов в 220 аудитории (II корпус).

В.КОРЗУН, зав. кафедрой современной отечественной истории и историографии.

И ВЛАСТИ ВЕЧНЫЕ ПРОБЛЕМЫ

Беседа со старшим научным сотрудником кафедры дореволюционной отечественной истории А.В.Ремнёвым.

Бессарабия. Многим ли известно, что чиновник, едущий на службу в Сибирь, получал только за это сразу очередной чин, которого его российскому коллеге приходилось ждать несколько лет? И квота наград на чиновничью душу была здесь выше, чем за Уралом? Для тех, кто стремился делать карьеру, это было весьма заманчиво, а ведь давно замечено, что делающие карьеру попутно в той или иной мере творят историю. Действовала также система всевозможных льгот и надбавок. И не случайно, наоборот, что среди управителей Сибири в изучаемые мною времена было немало людей энергичных и незаурядных, наследие которых заслуживает пристального внимания. Многое из любопытных замыслов этих деятелей по разным причинам осталось не осуществлённым, но может пригодиться и нашим потомкам. К примеру, генерал-губернатор Сибири Николай Геннадьевич Казнаков, усилиями которого в 70-80-е годы прошлого столетия были открыты Томский университет, омская гимназия — и всё для того, чтобы вырастить поколение своих, сибирских интеллигентов, чтобы было где учить детей тех, кто здесь живёт и служит. При нём же было основан Западно-Сибирский отдел Русского географического общества, что сыграло

генерал-губернаторского? Ведь одним из тобольских генерал-губернаторов был ссылочный декабрист А.Н.Муравьёв.

— Что же, само название Вашей науки имеет и ещё один смысл: история как интересное происшествие. Однако Вы можете ответить на вопрос на уровне массового сознания: что Ваше исследование может дать в перспективе?

— Тем, кто ждёт, что я начну говорить о наматывании сделанных выводов на ус сегодняшним властным структурам любого уровня, скажу, что человек я уже давно вполне аполитичный, скорее, «книжный червь». Хотя не могу, к слову, не рассказать о том, какой была в прошлом веке система принятия законодательных актов. К проекту любого из них прилагалась обширнейшая историческая справка о том, как аналогичный вопрос решался в прошлые века в Российской государстве. Плюс извлечения из законодательных актов других государств по этому вопросу и подробные отзывы заинтересованных ведомств о достоинствах и недостатках внедряемого закона и т.п. Да, обсуждение могло затянуться на несколько лет, но и закон принимался всесторонне обдуманный. Конечно же, моя работа может дать определённую пищу для размышлений.



ЗАВТРА БЫЛА ВОЙНА



... А как началась война, то есть то самое «22 июня, ровно в четыре часа» — Петр Ксенофонтович почему-то не помнит, а ведь почти шестнадцать ему было. Наверное, потому, что был на первой в своей жизни практике — далеко от родного Омска, в Ишиме. И с товарищами, такими же учащимися электротехнического техникума, устанавливали столбы для высоковольтной линии по грудь в воде, места там сырье. Вернувшись осенью в непривычно людный Омск, в который всё прибывали и прибывали эвакуированные, выдержал в техникуме немногим более полугода — уж очень скудна был стипендия хлебная карточка. По рабочей давали вдвое больше — полкило в сутки. Так первым заводом электромеханика Петра Онуфриева оказался вывезенный из Ленинграда нынешний «Электроточприбор».

Редко, но всё же приходили с запада, с фронта, отцовские письма. Обо всём в них сказать было нельзя, но шли сводки по радио. Шло время, война, начавшаяся под общее настроение «малой кровью, мочущим ударом», всё не заканчивалась, и уже было ясно, что не миновать её ни Петру, ни его сверстникам. Но и форму хотелось надеть не солдатскую, а ту, к которой начало манить в заводское время. Летом умелые руки молодого Онуфриева приговаривали на катерке, который, пыхтя вверх-вниз по Иртышу, привозил заводским картошкой, капусту из прибрежных сёл «по бартеру» — меняли на одежду, мебель, а то и рассчитывались во время уборки урожая. Флот! Конечно же, флот!

Впервые недельный отпуск в мае 43-го — и объявление на дверях военкомата о наборе в Морфлот. Как и сейчас, брали только с отменным здоровьем, но восемнадцатилетний «Онуфриев Пётр Ксенофонтович» оказался годен по всем статьям, и в том же мае с друзьями по бескрайней весенней Сибири — на Дальний Восток. «Это ж временно, — утешали друг друга, — а потом — на Балтику».

Первое в жизни своё море — на прибрежной станции Смоляниново — Петр запомнил навсегда. Да и не море — океан, тот самый, Великий, бескрайний и вот диво — солёный, как пайковая селёдка. Хорошо, он, выросший на широком в ту пору Иртыше, отменно плавал, а кой-кого пришлось в морской школе на краткосрочных курсах обучать... Обучать-то быс некогда: война. Просто сбрасывали в воду с лодки — плыви. Захлебнулся — вытащили, откачили — и снова в солёную купель. Смех ли, слёзы, но через три дня плавали все будущие краснофлотцы. Тогда уже можно было обучать и спасательным работам.

В 44-м — первое в жизни судно, минный заградитель «Камчадал»: то-то тихоход, вот бы на фрегат или крейсер! И точно, хоть эта

мечта сбылась, если не на Балтику, не фашистов бить, то хоть на фрегат перевели — новенький, американский, полученный по лендлизу. И, хоть с английским было не очень, но отличить аккумулятор от трансформатора или что-то ещё по технической части электромеханик Онуфриев всегда мог даже с закрытыми глазами. Только война, та, на которую они так стремились, уходила всё дальше на Запад...

Их успокаивали командиры: «Не так просто здесь волны уточим, Японию в ясную погоду хорошо видно». Однако вот и германская капитуляция, за неё — давно ожидаемое мирное лето. Но военный флот на востоке страны всё не снижал пальца с затвора...

8 августа 1945 года, порт Николаевск-на-Амуре. Учебная боевая тревога переходит в настоящую. «Снять чехлы с бескозырек!» — все знали, что это за команда. Курс — на Южный Сахалин, к порту Отомари — занимать город и военный аэродром.

Невелик город, но выстрелы, удары ножей подстерегали за каждым углом. Здорово помогла наша авиация, но помог и местный русский, уже пожилой, Михаил. Только как — местный? Пленный ещё с той войны, что в учебниках, — пятого года, смогший провести по Отомари, нарисовать его план. Без его помощи наверняка ещё гибли бы молодые матросы.

Всего две недели шла та «незнаменитая война», но ведь на ней так же по-настоящему и так же — за Родину — гибли русские парни от вражеского штыка, клинка, выстрела. Могилы их в море или в том городе, что теперь называется Корсаков — по имени известного русского адмирала. Так что Победу начальник первого отдела ОмГУ П.К.Онуфриев, лейтенант в отставке, справляет дважды — 9 мая и 15 августа.

ЕКОЗЫРЕВА.

На снимке: старшина Морфлота Петр Онуфриев.
Фото из архива.

ЗА ВАШУ И НАШУ ПОБЕДУ

В мае 1995 г. в г. Омске проводится Всероссийская научно-практическая конференция «Сибирь: вклад в Победу в Великой Отечественной войне», посвящённая 50-летию Победы советского народа над фашизмом. Её основными организаторами являются Межрегиональная ассоциация «Сибирское соглашение», администрация Омской области, Омский государственный университет, Омский филиал Объединённого института истории, филологии и философии Сибирского отделения Российской Академии наук. Председателем оргкомитета конференции стал Л.К. Полежаев.

Для обсуждения предлагаются следующие проблемы:

- экономический и социокультурный потенциал Сибири в предвоенные годы;
- промышленность и транспорт в военные годы;
- сельское хозяйство и крестьянство в военный период;
- культура и интеллигенция в годы войны;
- научный и интеллектуальный потенциал Сибири в годы войны;
- сибиряки и сибирские воинские формирования в боях за Родину;
- социально-этнические отношения в Сибири в годы войны;
- Сибирь в послевоенные годы;
- Сибирь — северный российский форпост мира в Евразии.

Тезисы до 6 страниц машинописного текста через 2 интервала в 2-х экземплярах необходимо оформить по следующим правилам — на первой строке посередине инициалы и фамилия автора (строчными буквами), на второй строке — название города (посёлка и т.д.) и учреждения (строчными буквами), на третьей — название доклада (заглавными буквами). При необходимости сносок они даются в тексте — в круглых скобках указывается фамилия, инициалы автора и год издания, либо название (полное) архива и номер фонда.

Заявку на участие в конференции необходимо присыпать вместе с тезисами доклада до 6 марта 1995 г. по адресу: 644077, г. Омск, пр. Мира, 55-а, Омский филиал Объединённого института истории, филологии и философии. Телефон: (8-3812) 66-45-15.

Оргкомитет.

ЗАЧЕМ СТУДЕНТУ, ДА И ВООБЩЕ, НУЖЕН ПРОФСОЮЗ?

Вопрос этот непраздный. Профсоюзы в нашем сознании ассоциируются с путёвками, материальной помощью, организацией культурного досуга. А ведь истинное его предназначение не только в этом. В его задачи входит прежде всего защита прав гражданина, забота о том, чтобы человек знал свои права и пользовался ими. Профсоюзы призваны отражать все негативные процессы, происходящие в обществе и бороться с ними, отстаивать интересы граждан. Наряду с оппозицией профобъединения заставляют руководство страны «приземлиться», посмотреть, что же происходит с людьми, как и чем они

живут, подумать оаждодневных проблемах населения.

Однако оппозиция — это политики. Им нужна власть. А нам известно достаточно примеров, когда теми, кто достиг власти, обещания не выполняются, и то, за что боролись, перестаёт быть первоочередным и важным. В цивилизованных странах это норма — быть членом профсоюза, поскольку работник знает, что его права защищены, а в случае необходимости будет оказана помощь.

В прежних условиях профсоюзы выполняли функции социального страхования, в их ведении находилась инспекция по охране труда и т.д.,

а сейчас упор делается на партнёрское взаимодействие профсоюзов и государственных органов с управлениями социальными сферами. В случае, когда речь идёт об индивидуальных интересах, профсоюз берёт на себя обязанность защищать личные интересы работника, являющегося членом данного профсоюза. В вопросах же защиты коллективных интересов профсоюз выступает от имени всего коллектива. Это относится и к профсоюзной организации университета. Студенты ОмГУ тоже должны знать свои права и пользоваться ими. С этого номера будут печататься различные документы, рас-

сказывающие о правах студента университета. И если после ознакомления с ними у вас возникнет какой-либо вопрос, то вы можете обратиться за разъяснениями к представителям профкома студентов от вашего факультета. Это грамотные и коммуникабельные ребята — Олег Ложников (К-31), Светлана Мартынова (Я-32), Рафаэль Аликов (Э-43), Сергей Рубе (Ф-42), Павел Зебрин (М-43), Евгений Кливер (Ю-32), Денис Банников (И-32), Сергей Зайцев (Э-34) и прямо в профком студентов ОмГУ — II корпус, 51. Тел. 66-36-00.



В нашу редакцию заглянул гость — выпускник филфака 1990-го года Евгений ГИРЯЕВ, когда-то часто печатавший в газете свои фотографии. Это — его подарок юбилейному номеру.

*После
погодня...*



ДЛЯ ТЕХ, КТО ПЛАТИТ ЗА ОБУЧЕНИЕ

Временное положение о переводах на вакантные плановые места в ОмГУ

Настоящее «Временное Положение...» регламентирует действия органов управления вузом при отсутствии средств для продолжения обучения студентов, принятых на внеплановые места по контрактам с юридическими или физическими лицами. «Временное Положение...» утверждено ректоратом ОмГУ 12 октября 1994 года и действует до получения вузом нормативных документов Госкомвузу России, регламентирующих порядок перевода, отчисления и восстановления студентов, принятых на внеплановые места по контракту с полным возмещением расходов вуза на обучение.

Деканаты факультетов, студенческий отдел кадров и учебный отдел ведут раздельный учёт студентов, обучающихся на плановых и внеплановых местах. В течение месяца после начала семестра деканаты факультетов совместно с учебным отделом определяют список вакантных плановых мест. Вакансии исчисляются по факультетам и отделениям как разность между количеством плановых мест на 1 курсе и фактическим числом студентов данного курса на соответствующую дату (без учёта внеплановых мест).

В течение недели после начала очередного учебного года (семестра) коммерческим отделом составляются и передаются в деканаты факульте-

тов списки студентов, не оплативших обучение в текущем учебном году (семестре). Указанные студенты письменно предупреждаются деканом (заместителем декана) о возможности отчисления за нарушение условий контракта. В случае трёхстороннего контракта коммерческий отдел письменно предупреждает предприятие-спонсора и студента о возможном отчислении.

Если по истечении месяца после предупреждения студента (предприятия) платы за обучение не вносится на расчётный счёт вуза, советами факультетов принимаются рекомендации персонально по каждому студенту, имеющему задолженность по оплате: а) об отчислении в связи с нарушением условий контракта, б) о переводе на плановое место при выполнении условий для перевода и наличии вакансий.

Рекомендация о переводе на плановое место принимается советом факультета по личному заявлению студента при наличии следующих обязательных условий: а) успешная сдача двух последних сессий (критерии вырабатываются советом факультета), б) наличие вакантных плановых мест на данном курсе.

Наличие вакансий не является ни препятствием для отчисления в связи с нарушением условий контракта по оплате, ни основанием для перевода на плановые места, если нарушаются одно из вышеуказанных условий.

При посеместровой форме оплаты решение о переводе может приниматься по итогам последней сессии.

Перевод на плановое место может быть рекомендован советом факультета в виде поощрения обучающихся на внеплановых местах и оплативших своё обучение студентов за отличную успеваемость и активную научно-исследовательскую работу.

Во всех случаях переводов на плановые места стипендия назначается со следующего семестра в соответствии с действующими правилами.

Перевод на плановое место не служит основанием для выделения факультету дополнительных бюджетных средств.

КАК ОФОРМИТЬ ПЕРЕВОД? КАК ВОССТАНОВИТЬСЯ?

Лица, получившие по представлению декана разрешение администрации ОмГУ на перевод или восстановление, могут быть, по их просьбе, допущены к занятиям в ОмГУ. Это оформляется приказом по ОмГУ, после чего декан выдаёт направления для ликвидации академической разницы. Однако вплоть до официального зачисления в число студентов ОмГУ указанные лица не могут допускаться к сдаче очередной сессии, включая зачёты. Соответственно пребывание в статусе допущенных к занятиям не может продолжаться более одного семестра.

Это относится и к лицам, рекомендованным для зачисления на внеплановые места первого курса, оформившим, но не оплатившим контракты.

Разрешение на перевод в ОмГУ или в другой вуз, и даже допуск к занятиям на новом месте не освобождает студента от обязанности выполнения учебного плана по прежнему месту учёбы вплоть до издания там приказа об отчислении в связи с переводом.

По решению приёмной комиссии (сентябрь 1993 года) переводы внутри ОмГУ (с факультета на факультет) при резко различающемся наборе вступительных экзаменов возможно только в том случае, если после перевода студент будет обучаться на внеплановом месте.

Приказ о переводе или восстановлении в ОмГУ издается только в том случае, когда оформлен и оплачен контракт (при обучении на внеплановых местах); имеется выписка из разрешения приёмной комиссии, разрешающего перевод или восстановление (для студентов первого курса); полностью ликвидирована академическая разница, что удостоверяется подписью декана (а не методиста заочного отделения или секретаря деканата!); получено оформленное по соответствующим правилам личное дело студента.

Если издание приказа по неизвестным причинам затягивается на срок более двух месяцев с момента обращения студента, прошу деканов обращаться с запросами в студенческий отдел кадров или непосредственно к проректору по учебной работе В.И.Вершинину.

ПОЛУЧИ, СВОИ ДЕНЬГИ!

Бухгалтерия университета производит выплату компенсаций: студентам, аспирантам и слушателям подготовительных отделений, обучающимся с отрывом от производства, в размере 50 процентов стоимости за проезд на одном из видов транспорта — авиационном, железнодорожном, водном, автомобильном (междугородним) — один раз в год в направлении туда и обратно в пределах территории Российской Федерации; иногородним студентам и аспирантам, обучающимся с отрывом от производства, в размере 100 процентов стоимости проезда железнодорожным транспортом к месту постоянного жительства (для проживающих в районах Крайнего Севера и приравненных к ним местностях, Сибири и Дальнего Востока — также на авиационном транспорте).

Оплата производится по заявлению студента на основании проездных документов, выданных на его имя. На заявлении обязательна виза отдела кадров (аспирантуры, подготовительного отделения) о дневной форме обучения. При оплате полной стоимости билетов иногородним студентам и аспирантам фиксируются паспортные данные о месте постоянного проживания. В необходимых случаях по письменному заявлению студента производится авансовая выдача средств на проезд.



«НАУКА НЕ ПИВО» РАЗМЫШЛЕНИЯ ПОСЛЕ СЕССИИ

Несмотря ни на что, пришёл новый семестр. Оптимисты (интересно, много ли их?) готовы отмечать его начало весело и торжественно, пессимисты же никогда не забывают о том, что любой семестр кончается сессией. Но и те, и другие приходят с планами, наметками или установками на будущее. Правда, наметки эти различны по «продолжительности обдумывания»: от мимолётного «Ай, да как-нибудь» до, возможно, часового самоубеждения коренным образом изменить своё отношение к учёбе.

Но для некоторой части учащейся молодёжи экзамены слишком тяжёлое испытание, и моральная подготовка к ним начинается уже сейчас. В чём она выражается, можно погадать.

Интересно, а не готовились ли к сессии вместе со сборниками афоризмов? Например, со словарём пословиц Владимира Даля?

Там можно найти подтверждение своим собственным убеждениям, и, если только они не совпадают с пословицей: «Кто хочет много знать, тому надо мало спать», но теперь можно будет высказать свои принципы экзаменатору, подкрепляя их пословицами типа «Всю хитрость не изучишь, а себя измучишь» из словаря такого авторитета, как Владимир Иванович Даляр.

Однако среди преподавателей (и даже не филфака) могут оказаться ценители таланта Даля-собирателя. На этот случай надо быть хорошо подготовленным, чтобы на рецензию

Жалоба Эвакуационные

Студент истфака Московского государственного университета, член студенческого литеобъединения Николай Майоров, доброволец-разведчик, погиб в 42-м под Смоленском, не дождавшись Победы, не увидев своей первой книги стихов — она вышла в конце шестидесятых, и, как все настоящие поэты, предсказал свою смерть — за Родину.

Николай МАЙОРОВ

Нам не дано спокойно сгинуть в могиле, —
Лежать навытяжку и приоткрыв гробы, —
Мы слышим гром предутренней пальбы,
Призыв охрипшей полковой трубы
С больших дорог, которыми ходили.

Мы все уставы знаем наизусть.
Что гибель нам? Мы даже смерти выше.
В могилах мы построились в отряд
И ждём приказа нового. И пусть
Не думают, что мёртвые не слышат,
Когда о них потомки говорят.

экзаменатора: «с черта вырос, а кнутом не бит»; — тут же возразить: «Зад похлещешь, а в голову не набьёшь».

Однако ваш оппонент может продолжить: «Не побивши не выучишь». Вы же можете ответить: «Это не ученье, а мученье». Но вполне реален и ответ вам: «Не для муки, для науки. Ничего не смыслить — век киснуть.» И может быть сделан тонкий намек: «Кто больше знает, тому и книги в руки». Однако студент не должен забывать, что «Кто много знает, с того больше и спрашивается».

Вы можете попытаться поставить точку в разговоре: «Наука не пиво, в рот не вольёшь», «Всё знать Бог человеку не дал» да и «Молодому учиться рано...» Но может случиться, что на этом все ваши аргументы будут исчерпаны, а у экзаменатора ещё останется «порах в пороховницах». И тогда на известную пословицу: «Ученье — свет, а неученье — тьма», — вам нечего будет возразить.

Хотя, возможно, не будет противовеса на это высказывание и потому, что не дал его и сам великий В.Даль. А, значит, прокрутив в уме такую сдачу экзамена, вы окажетесь в тутике, выходом из которого будет совсем не в вашем духе: «Кто хочет много знать...»

Что ж, может, кто-то уже опровергал такой вариант, а может, и рискнёт попробовать. А может, может... Может, отрывы сборник пословиц Даля, кто-то поймёт, что часто за не-привлекательным названием ("Пословицы... Это что-то детское") скрывается нечто интересное, очень близкое взрослой жизни, нечто мудрое.

Попробуйте открыть этот словарь.

Н.МИФТАХОВА, Я-44.

КНИЖНЫЕ НОВИНКИ

Археологические микрорайоны Западной Сибири / Отв. ред. С.С. Тихонов. Омск: Издание Омск. ун-та, 1994. — 177 с.

Ахметова Ш.К., Генова Н.М., Корусенко С.Н., Томилов Н.А. и др. Решение национально-культурных проблем Омской области. Омск: Издание Омск. филиала Объедин. ин-та истории, филологии и философии, 1994. — 71 с.

Бережнова М.Л., Корусенко М.А., Томилов Н.А., Шаргородский Л.Т. Хозяйство русских в коллекциях Тюменского областного краеведческого музея. Тюмень: Вектор Бук Лтд, 1994. — 264 с.

Волощенко Г.Г. Досуг как русско-славянский концепт. Омск: Издание Сибирск. филиала Российской ин-та культурологии, 1994. — 56 с.

Деревянко А.П., Молодин В.И., Мельников Б.В. Древние культуры Бертекской долины (Горный Алтай, плоскогорье Укок). Новосибирск: Наука, 1994. — 224 с.

Ислам, общество и культура / Отв. ред. Н.А. Томилов. Омск: Издание Омск. филиала Объедин. ин-та истории, филологии и философии, 1994. — 208 с.

История Муромцевского района / Отв. ред. П.П. Вибе. Муромцево: Историко-краеведческая лаборатория ОмГПУ, 1994. — 134 с.

Матющенко В.И., Полеводов А.В. Комплекс археологических памятников на Татарском увале у деревни Окунево. Новосибирск: Наука, 1994. — 223 с.

Проблемы социально-экономического развития и общественной жизни России (XIX — начало XX вв.) / Отв. ред. А.П. Толочко. Омск: Издание Омск. ун-та, 1994. — 183 с.

Русский вопрос: история и современность. / Отв. ред. Н.А. Томилов. Омск: Издание Сибирск. филиала Российской ин-та культурологии, 1994. — Ч.1. — 304 с. Ч.2. — 170 с.

Селезнев А.Г. Барабинские татары: источники этноса и культуры. Новосибирск: Наука, 1994. — 176 с.

НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ФОНД ОМГУ

Лингафонные курсы по методу Илоны Давыдовской. «Разговорно-бытовой английский» (курс охватывает все основные темы бытовой разговорной речи и рассчитан на то, чтобы «развязать человеку язык» посредством выработки автоматического навыка речи) и «Сложный литературный английский» (для тех, кто уже освоил разговорный английский и хочет добиться высокой увлекательно говорить о литературе, искусстве, религии, политике). Ежедневно в удобное для вас время. (Профилакторий «МОЛОДОСТЬ», тел. 64-16-83)

КАК ПРИОБРЕСТИ ЖУРНАЛ «КУЛЬТУРА СИБИРИ»?

В марте 1995 г. будет издан первый номер нового журнала «Культура Сибири», подготовленный к печати Координационным советом по культуре Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение» и Сибирским филиалом Российского института культурологии министерства культуры России (печатается по лицензии Комитета по культуре и искусству Администрации Омской области).

Журнал по замыслу его издателей совмещает в себе четыре направления публикаций — научные, научно-популярные, публицистические и информационные статьи и сообщения. Он иллюстрирован фотографиями и рисунками, имеет следующие основные разделы: «Культурология: исследования, открытия, проблемы», «Культура и экономика», «Народы и культуры», «Художественная культура», «Рецензии», «Хроника культурной жизни».

Новый журнал рассчитан на широкий круг зрителей — учёных, работников культуры, в том числе работников и деятелей искусства, просвещения и образования, на всех тех, кто интересуется проблемами теории, истории и современного состояния культуры, культурной жизнью Сибири, историей, культурой и

современным развитием народов и национальных групп Сибири, фольклором и литературой, информацией о предстоящих научных и научно-практических конференциях, семинарах и совещаниях, международных, всероссийских и региональных фестивалях, праздниках, о новых книгах по культурологии и культуре.

Первый номер журнала открывается статьёй председателя совета Межрегиональной ассоциации «Сибирское соглашение»; главы Администрации Омской области, почётного профессора Омского государственного университета Л.К.Полежаева «Культура объединяет сибирские регионы» и статьёй директора Омского филиала Объединённого института истории, филологии и философии Сибирского отделения Российской академии наук и Сибирского филиала Российского института культурологии, заведующего кафедрой этнографии и музееведения ОмГУ, академика Академии гуманитарных наук, профессора, доктора исторических наук Н.А.Томилова «Ядро национально-культурного возрождения Сибири». В номере помещены статьи учёных В.Б.Богомолова (Омск) «На рынке — декоративно-прикладное искусст-

во», П.П.Вибе (Омск) «Об объективном отражении истории в памятниках», И.В.Добровольской (Хабаровск) «Художественная культура в условиях экономического кризиса», Ж.Г.Кузнецовой (Иркутск) «Влияние на культуру иркутских монастырей», Т.Г.Леоновой (Омск) «Слово о подвижниках народного слова», Н.П.Мороченко (Омск) «Сибирские шедевры», Х.Д.-Н.Ооржак, А.М.ОНдар, С.Я.Ооржак (Кызыл) «Влияние культурно-массовых мероприятий в городе Кызыле на межнациональные отношения», В.В.Реммлера (Краснодар) «Украинцы Сибири», В.Г.Рыженко (Омск) «Судьбы книг — судьба культуры (из омских архивных находок)», писателя И.Ф.Петрова (Омск) «В Омске жил король (к 110-летию со дня рождения Антона Сорокина)», а также фольклорная публикация «Три сказки народов Сибири».

Приобрести или заказать наложенным платежом, прислать материалы в следующие номера можно по адресу: 644099, г.Омск, ул.Ленина, 10, Сибирский филиал Российского института культурологии. Телефоны: (8-3812)23-46-36, 25-83-23.



ТЕМА I. ТАМОЖНЯ. АЭРОПОРТ. Занятие 1.1

A conversation at a customs desk

Officer. Okay, bags on the table, please. Your customs form, please... uh-huh. How much you plannin? To stay in the country?

Tourist. Four weeks.

O. Do you want anything to declare?

T. What?

O. Alcohol, cigarettes...

T. No.

O. Any meat, fresh fruit, plants?

T. Uh, no.

O. Open your suitcase, please. Any gifts?

T. Excuse me?

O. Are you bringing any gifts into the country?

T. No, huh-huh.

O. Uh-huh, what's in the bottle?

T. Uh, hand lotion.

O. Okay, that'll be okay. Here's your form.

T. Uh, what should I do with it?

O. See that officer over there by the gate? He'll take it.

T. Thank you very much.

ЭКСПРЕСС-УРОКИ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА

Дорогие друзья! Существует множество способов усовершенствовать иностранный язык. Предлагаем ещё один. Начиная с сегодняшнего номера газеты, в каждом следующем вы найдёте диалог из подборки, которая охватывает широкий круг тем. Каждый экспресс-урок отражает одну из типовых разговорных ситуаций. Предлагаемые вашему вниманию диалоги помогут вам познакомиться с живой разговорной речью. Большинство материалов заимствовано из английской и американской учебной литературы, так что на оригинальность мы не претендуем. Безусловным плюсом наших экспресс-уроков является их дешевизна. Мы искренне надеемся, что наша новая рубрика привлечёт внимание и найдёт своих читателей.

Занятие ведет Н.ГИЧЕВА.

Разговор у таможенной стойки.

Офицер. Поставьте сумки на стол, пожалуйста. Вашу таможенную декларацию, пожалуйста. Как долго вы собираетесь пробыть в стране?

Туристка. Четыре недели.

O. У вас есть что-нибудь для предъявления таможне?

T. Что именно?

O. Алкоголь, сигареты...

T. Нет.

O. Какое-нибудь мясо, свежие фрукты, растения?

T. O, нет.

O. Откройте ваш чемодан, пожалуйста. Подарки есть?

T. Простите?

O. Вы везёте какие-нибудь подарки?

T. Нет.

O. Хорошо. Что в бутылке?

T. Лосьон для рук.

O. Всё в порядке. Вот ваша декларация.

T. А что мне с ней делать?

O. Видите того служащего вон там у дверей? Он возьмёт её.

T. Большое спасибо.

МНОГО ЛИ ЗНАЧИТ МНОГОТИРАЖКА?

(О газете, себе, стихах и снова о газете).

Для кого как, а лично для меня, да и, наверное, других постоянных авторов и читателей «Омского университета» — много. Но за других более говорить не буду, ибо они сами вполне могут сказать всё, что думают по поводу очередного газетного юбилея. Да-да, именно юбилея — сегодня, как-никак, выходит 150-й номер «ОУ!». Выходит, несмотря на усиленно распространяемые кем-то слухи о закрытии университетской многотиражки. Ну что же — время на дворе стоит смутное, стало быть, почва для слухов всегда найдётся. Впрочем, Бог с ними, со слухами, да и с их распространителями тоже. Главное — живёт наша газета, и всё тут...

Кстати, читатели, надо полагать, уже обнаружили, что автор не стесняется использовать слово «многотиражка», поскольку не видит в этом ничего плохого. Более того, я глубоко убеждён, что оно совсем не случайно закрепилось за вузовскими изданиями. Способность давать много интересного на маленьких полосочках, откликаясь на все «местные», «не совсем местные» и даже «совсем не местные» события, думается, говорит вское «за» слову «многотиражка». Впрочем, помимо уже сказанного, говоря об «ОУ», нельзя не упомянуть «живую литературную полосу» (так я именую «Литературную страницу»). Предвижу, как некоторые нелюбители стихов и рассказов начнут улюлюкать, топать ногами и готовят точно дикие гуси при возвращении на покинутые пруды. Пожалуйста! Как угодно! Лишь бы штукатурка со старых потолков на головы не попадала. Или, может, наоборот: пусть упадёт разок — глядишь, станут некоторые бритоголовые индивидуумы в кожаных одеяниях на людей походить, да и прекратят, очевидно, считать высшими достижениями человечества «пепси» вкупе с примитивными комиксами.

Но оставил без дальнейшего внимания пепкофанатов и комиксолюбителей. Вернувшись к литературной странице, да и вообще к публикациям литературного характера. Кое-кому они не нравятся и кажутся «нечелесообразными». Вот, дескать, занимают место «незрелыми опусами» студентов и некоторых преподавателей. Ведь сколько же можно приказов и распоряжений на этом самом месте напечатать! Да к тому же в литературных рубриках имеются уступки «массовому молодёжному вкусу». Только вот какие уступки страшнее — «массовому молодёжному вкусу» или бюрократической казуистике (гимн которой неизменен «Без бумажки — ты букашка»)? А суждения о целесообразности... Мы уже проходили — во время правления большевиков просто всё решалось — литература должна быть коммунистической, а та, которая в рамках не вписывалась — уничтожалась. Нынче времена, к счастью, другие, но, к сожалению, в

мозгах некоторых людей, мнящих себя интеллигентами и демократами, намерто засел самый страшный постулат коммунизма, успешно развитый Сталиным и особенно Мао Цзэдуном: «хорошо то, что приносит некую осозаемую пользу». М-да...

Именно под такие высказывания в Китае уничтожили воробьёв, распахали цветники под посадки овощей, а главное — сожгли или просто изорвали все книги, газеты и журналы «ревизионистского толка» — то бишь не воспевающие великого вождя или не совпадавшие с его замечательным вкусом. Как говорится, «кто не с нами — тот большая бяка, подлежащая уничтожению». Оппоненты, разумеется, могут возразить: перегнул палку! Полноте, господа! — ничего я не перегнул, а просто показал на примерах куда и к чему приводят суждения «о целесообразности...»

А теперь хочется сказать спасибо «Омскому университету», приютившему на седьмой странице номера за 18 декабря 1992 года пару моих стихотворений («Шхуна «Удача» и «Иртышский пейзаж»). Так состоялся литературный дебют, во многом определивший мою дальнейшую судьбу. Сегодня у меня есть публикации в крупных омских газетах, писательском альманахе «Иртыш», прошли выступления на омском независимом «Авторском радио», московских радиостудиях «Юность», «Маяк», «Радио-1 Останкино»; совсем недавно поступило предложение выступить со стихами на традиционном Пушкинском часе в школе, выпустившей меня в жизнь. Но где бы ни читал я стихи — всегда обычно говорю о месте и времени своего литературного дебюта. Спасибо тебе, родной «ОУ»! Живи долго!

Но не только собственные публикации радуют сердце, нет. Поверьте, уважаемые читатели, радуюсь гораздо больше, когда на «Литстранице» появляются новые имена, а с ними — интересные стихи, рассказы. Поэты и прозаики в ОМГУ не переводятся и, надеюсь, не переведутся.

Спасибо тебе, «ОУ», за то, что слышишь их пока ещё робкие, но уже СВОИ голоса. И не серчай, старины, если новенькие тебя ещё не поблагодарили. Их «спасибо» ты ещё услышишь. Верю.

А покуда прозописательствовал, к юбилею в голове сами собой сложились вот эти строки, которыми я заканчиваю повествование:

Живи, родная многотиражка!
Хоть жить сегодня —
Мы знаем —
Тяжко.
В существованья
Не падай воды —
Храниш печать ты
Иной породы.

Дмитрий СОСНОВ.

ИЗГОТОВЛЕНИЕ РАЗНООБРАЗНОЙ ПОЛИГРАФИЧЕС- КОЙ ПРОДУКЦИИ

все виды бланков
прайс-листы
рекламные листовки
типовые договоры
брошюры
а также:

КОПИРОВАЛЬНЫЕ РАБОТЫ

тиражом от 1 до 10 000 копий
644077, г.Омск-77,
ул.Пригородная, 9, профилакторий ОмГУ «Молодость», тел. 64-16-83.



Нелепая трагическая смерть в самом расцвете юности страшна. Вдвойне тяжело сознавать, что красивая, умная, всегда полная творческих замыслов, всегда нужная друзьям, всегда весёлая девушка сама решила оборвать свою жизнь. Что случилось за этим страшным поступком, жутко и ещё более нелепо, стыдно, хотя нет ни на ком непосредственной вины.

Юлия КОСМОГОРОВА была студенткой четвёртого курса, отличницей, душой и своей группы, и всего факультета. Без неё что-то исчезнет навсегда, пугающая тишина закрадётся в оставшееся на деканатских бумагах имя. Кто её любил, не забудет никогда, мы все её будем помнить.

А сегодня мы скорбим, не в силах сделать теперь, когда уже поздно, ничего для Юли.

Студенты и преподаватели филфака